

据新华社北京1月6日电 为更好发挥国有资本经营预算的功能作用,国务院日前印发《关于进一步完善国有资本经营预算制度的意见》。

意见提出,要坚持党的领导、推动全面覆盖、支持企业发展、体现全民共享、优化布局结构、提升预算绩效,到“十四五”末,基本形成全面完整、结构优化、运行顺畅、保障有力的国有资本经营预算制度。意见围绕目标任务,明确了3方面重点改革措施。一是完善国有资本收益上交机制。扩大国有资本经营预算覆盖范围,健全国有独资企业和国有独资公司收益上交机制,优化国有控股、参股企业国有股收益上交机制。加强国有资本经营预算收入管理,确保利润数据真实可靠,及时足额申报和上交收益。二是提升国有资本经营预算支出效能。优化支出结构,聚焦关键领域和薄弱环节,增强对国家重大战略任务的财力保障。加强支出管理,坚持政策

导向,区分轻重缓急,提升资金安排使用的科学性、有效性和精准性。推进预算绩效管理,探索开展国有资本经营预算整体绩效评价。三是完善国有资本经营预算管理工作。加强国有企业名录管理,出资人单位应当定期统计所出资企业的数量、资产权益、损益等情况,建立所出资国有企业名录。完善预算编制,按照收支平衡的原则,提高国有资本经营预算草案编制质量。主动接受人大和审计监督。

意见强调,各地区、各有关部门和单位要支持国有企业依法自主经营,依法依规做好国有资本收益收取、国有资本经营预算管理工作。财政部门要切实履行国有资本经营预算管理和指导职责,组织做好国有资本经营预算草案编制、国有资本收益收取等工作。出资人单位要组织和监督所出资企业上交国有资本收益,加强对资金使用、决算的审核监督。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 赵璟在创建全国文明城市工作领导小组会上强调

# 聚焦短板弱项 对标加压冲刺 全面提升全国文明城市创建水平

## 学思想、强党性、重实践、建新功

### 用心用情解决涉案家庭急难愁盼问题

本报讯（见习记者 黄朝梅）2023年12月25日,当看到银行卡里市人民检察院发放的5万元司法救助金到账的那一刻,洛南县古城镇村民严某芹母子十分感动。

严某芹系贾某民交通肇事案被害人,也是洛南县古城镇防返贫监测户,交通事故发生后,各项损失严重,且未能得到肇事方合理赔偿。经市检察院、洛南县检察院两级院组织审查核实,符合司法救助条件,最终给予严某芹3万元,其子赵某辉2万元司法救助金。

为持续巩固救助效果,市检察院、洛南县检察院两级院办案人员联合相关部门建立多元救助机制,向县乡村振兴局发出“社会救助建议书”,将严某芹全家六口人纳入重点关注对象范围;协调镇政府给赵某辉就近安排公益性岗位;沟通当地村委会,将严某芹、赵某辉纳入帮扶重点对象,享受额度内最高标准低保金;与教育部门、工会、妇联会商,对严某芹两个未成年孙女适用教育帮扶政策,定期发放助学金;联系县司法局,指派律师为严某芹提供法律援助,协助解决该案涉及的民事赔偿问题。

本案系商洛检察机关在主题教育期间,聚焦人民群众急难愁盼问题,听民意访民情,办实事解难题,对农村地区因案致困的防返贫监测户、残疾人、困难妇女开展司法救助的典型案列。

“司法救助传递了司法温暖,也彰显了党和国家的民生关怀,帮助困难刑事被害人摆脱急迫的生活困境,安抚心灵创伤,有助于化解矛盾纠纷,促进社会和谐稳定。”市检察院党组成员、副检察长李志说。

第二批主题教育开展以来,商洛检察机关始终坚持以人民为中心的发展思想,立足司法救助职能,依法能动履职,积极拓宽司法救助渠道,增强司法救助工作的主动性,建立经济救助、心理疏导、社会帮扶、跟踪回访“四位一体”的司法救助机制,实现精准救助、长效救助。市检察院始终践行以民为本、心系民心、司法为民的宗旨,对受到侵害但无法获得有效赔偿的困难刑事被害人,主动关怀,“应救尽救”,帮助他们解决生活困境,燃起美好生活的希望。2023年通过检调对接、司法救助等,向81名困难群众发放司法救助金130.6万元。

“我们将持续推进司法救助政策的宣传,让司法救助惠及更多‘因案致困’群众,同时加大对农民工、残疾人、儿童等特殊群体救助力度,传递司法温暖,推动司法救助与社会帮扶互惠互促、同向发力,不断增强涉案困难群众的获得感、安全感。”市检察院党组书记、检察长王虹娟说,“市检察院将把学习推广‘四下基层’作为开展主题教育的重要抓手,引导广大干警进一步转变工作作风,密切联系群众,厚植为民情怀,以解决群众的操心事、烦心事、揪心事为着力点,深入基层解难题、抓落实、促发展,不断推动主题教育走深走实、见行见效。”

本报讯（记者 李敏）1月5日,我市召开创建全国文明城市工作领导小组会。市委书记赵璟出席会议并讲话。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,聚焦短板弱项,对标攻坚克难,齐心协力、加压冲刺,全面提升全国文明城市创建水平,为加快商洛高质量发展、现代化建设增色添彩。

市政协主席王宁岗出席。市委常委、常务副市长李波主持。市领导雷西明、李华、张

国瑜、孙举恒、赵军、李旭光、崔孝栓、袁良善、赵水利、苏红英、刘伟、矫增兵、璩泽涛、夏启宗、杨建军、徐秀全、罗存成、李继武、殷延青,市法院院长张宏德参加会议。市委常委、市委宣传部长贾永安通报创建全国文明城市工作进展。

赵璟指出,在全市上下共同努力下,我市城市形象显著提升、群众参与度不断增强、人居环境持续改善,创建工作取得了积极成效。各级各部门要切实增强责任感紧迫感,以坚定态度、过硬作风、务实举措推动全国文

明城市创建,做到排查整治到位、宣传教育到位、台账资料到位、责任落实到位,确保顺利获得创文提名。

赵璟要求,要加大失序行为整治,加强市容环境治理,抓好道路交通、校园周边环境整治,加快推进老旧小区改造和文化基础设施建设,持续美化村容村貌,着力营造整洁、文明的城乡环境。要充分利用电子显示屏、宣传栏等多种载体开展创文公益宣传,加强创文内容策划,发挥校园阵地作用,让文明行为、文明思想、文明理念深入

人心。要通过线上、线下等多种方式,全方位展示商洛山水园林城市、秦岭山乡村风貌、群众精神状态、社会文明程度等可喜变化。要压紧压实各方责任,坚持领导带头、干群携手、合力攻坚,凝聚起创文工作的强大合力。

会前,与会领导同志实地察看了商州区第六小学、商洛北站、金泉小区创文工作。会上,观看了创文工作专题片,商州区、市城管局、市市场监管局、市公安局交警支队作了交流发言。

## 赵璟会见保力新能源科技股份有限公司董事长高保清一行

本报讯（记者 李敏）1月5日,市委书记赵璟在市政中心会见保力新能源科技股份有限公司董事长高保清一行。双方表示,将紧扣地方所需、企业所能,围绕商洛新能源及储能产业发展,深化务实合作,加快推进储能电池绿色工厂项目建设,实现互惠共赢发展。

市委常委、常务副市长李波,保力新能源科技股份有限公司副总裁魏捷参加会见。



1月4日,商南县金丝峡镇二郎庙村村民李江粉正在大棚里采摘香菇。据了解,当前全村种植香菇63万袋,带动43户村民年均增收3000元。(本报记者 南玺 摄)

## 我市两个基地获评省大中小学劳动教育实践基地

本报讯（记者 肖云）日前,省教育厅公示了第三批陕西省大中小学劳动教育实践基地名单,我市商州区北宽坪红色教育基地、秦韵劳动教育实践基地入选。

北宽坪地处丹江之北的五峰山下,在战争年代,曾是我们党发动和领导贫苦百姓进行革命斗争的稳固之地。商州区北宽坪红色教育基地建设有商洛县委县政府旧址纪念馆、中原突围广场、革命传统教育展览馆、党员体检中心、国防教

育基地、红色教育基地等。

秦韵劳动教育实践基地位于商洛市秦韵教育城拓展园,占地10133平方米,由运动拓展区和劳动实践区两大功能区域组成,其中运动拓展区有23组体能拓展设施,劳动实践区内设耕读长廊、百科乐园、田园工坊及井田农园等4个板块。该基地自2022年3月正式投入使用以来,共计12460名学生开展劳动教育课程。

## 在绿水青山间逐梦前行

本报记者 巩琳璐 王天彤

### 当好秦岭生态卫士 书写发展新篇章

远眺见山,近听闻水。走在柞水县营盘镇朱家湾村的乡间小路上,古树环绕,屋舍俨然,一幅幅生态美、乡村兴的秀美画卷正徐徐展开。而这画卷般的美景背后,是重拳出击整治秦岭“五乱”,坚决当好秦岭生态卫士,持续推进秦岭生态环境保护的结果。

柞水县营盘镇朱家湾村坐落在秦岭南麓腹地,紧依牛背梁风景区,是近年来我市新兴起的休闲避暑地之一。“过去村子里有不少违建宾馆,村口还有很多杂乱无章的小摊,不仅影响了村容村貌,还严重破坏了生态环境。”朱家湾村村民赵承华说,“如今,这些问题在秦岭‘五乱’整治工作中都

得以根治。”

2020年4月20日,习近平总书记在柞水县牛背梁考察秦岭生态环境保护工作时指出,秦岭和合南北、泽被天下,是我国的重要象征。保护好秦岭生态环境,对确保中华民族永续发展、实现“两个一百年”奋斗目标、实现可持续发展具有十分重要和深远的意义。

我市是陕西唯一全域处于秦岭腹地的地级市,当好秦岭卫士,既是政治责任,也是使命担当。多年来,习近平总书记的殷殷嘱托,商洛人民始终牢记于心。

2023年,我市坚持以习近平生态文明思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记来

陕考察重要讲话重要指示和关于秦岭生态环境保护的重要批示精神,围绕学习贯彻《陕西省秦岭生态环境保护条例》,抓好秦岭生态环境保护工作,先后召开市委常委会会议、秦保联席会等会议30多次,举办交流座谈会、研讨会、培训会等10多次,精心组织开展“4·20秦岭生态卫士行动日”系列活动,市级领导深入一线开展督导调研、执法检查等工作40多次,高位推动《条例》贯彻实施和秦岭生态环境保护工作。(下转2版)

## 商南「道德银行」提升乡村文明

本报讯 代绪刚

在商南县过风楼镇柳树湾村,哪户做了什么好事,得了多少道德币,成了当下左邻右舍茶余饭后的热门话题。

“村里为每户村民‘开户’一本‘道德银行储户存折’,将社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德四方面逐一明确,逐条细化量化为道德币,根据群众道德币额度,公平公正地对每户家庭进行评星定级,评选一至五星及不授星级道德户,针对违反村规民约、社会公德、法律法规等行为进行减分,形成‘美德行为—道德币—实物或服务—美德行为’的闭环式道德正向转化生态,实现乡风文明建设的良性循环。”柳树湾村党支部书记母善宏如是说。

为加强新时代农村精神文明建设,持续深入移风易俗,大力培育文明乡风,商南县聚焦基层党建、乡村振兴、乡风文明、乡村治理等重点,从2022年开始,按照“一年打基础,两年见成效,三年全覆盖”的目标,在全县村(社区)建设“道德银行”,探索推行“做好事、存积分、换奖品、享服务、促发展”的良性道德行为激励制度,强化道德规范的引导力和约束力,不断提升群众的思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度。

为了推动“道德银行”高效运转,商南县学习借鉴县农商行管理运行办法和县联通公司积分管理平台操作办法,研究制定符合本村实际的“道德银行”《管理制度》《工作职责》《工作流程》和《积分存折系统》,制定“道德银行”积分办法,围绕勤劳致富有目标、孝老爱亲有传承等正面激励,围绕家庭关系不和谐、邻里乡亲不互助等反面惩戒,制定符合村(社区)实际情况、居民群众易操作的“道德银行”积分存折办法,将居民群众道德行为逐条细化量化为道德币。每季度根据评星定级的结果和储户道德币数量信息,对“道德之星”进行表彰奖励;同时向农商行和“爱心超市”反馈评星定级结果,享受农商行一定额度贷款,或者在“爱心超市”领取对应额度的日用品。

“这张道德银行存折,不仅有资金奖励,更是对我的精神鼓励,心里舒坦,脸上光荣,以后还要多做好事、当好人。”湘河镇后坪村“最美志愿者”汪隆军激动地说。

后坪村党支部书记赵虎介绍,村民道德银行存折里的道德币可以抵扣自己的养老保险费、购买服务或者在道德银行兑换商品,把道德行为标准化,让有德者有得,让勤劳者获赞,让好人得奖,树立崇德向善正能量。(下转3版)